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останні десятиріччя африкан-
ська чума свиней (АЧС) викли-
кає занепокоєння постійною за-

грозою світової експансії, роз ширенням 
ареалу захворювання. Поява збудника 
цієї хвороби в свинарських господар-
ствах спричиняє катастрофічні наслід-
ки, на тривалий час паралізує галузь, 
завдає господарствам чималих еконо-
мічних збитків, а людям – багато пере-
живань і стресів [1].

АЧС (хвороба Монтгомері, східно-
африканська чума, Pestis Africana suum, 
Africana swine fever, африканська лихо-
манка свиней)  – висококонтагіозна 
хво роба свиней, що характеризується 
гарячкою, геморагічним діатезом, зна-
чними крововиливами, дистрофічно-
некротичними змінами у внутрішніх 
органах, надзвичайно високою смерт-
ністю. Хвороба може мати надгострий, 
гострий, підгострий, хронічний і ла-
тентний перебіг (найчастіше реєстру-
ють надгострий і гострий) [2].

У природних умовах хворіють дикі 
та свійські свині незалежно від породи, 
віку й пори року [3].

Згідно з даними МЕБ з початку 
2012 р. АЧС зареєстровано в п’яти кра-
їнах світу: Російській Федерації, Укра ї-
ні, Цент рально-Африканській Респуб-
ліці, Танзанії, Південно-Африканській 
Респуб ліці. В Україні останній випадок 
АЧС було зареєстровано в 1977  р. 
у  шести районах Одеської області та 
в м. Одесі [4].

Мета роботи  – встановити діагноз 
на АЧС в осередку виникнення захворю-
вання в с.  Комишуватка Приморського 
району Запорізької області в липні 
2012  р. Після виділення вірусу АЧС 
(ВАЧС) провести його генетичне типу-
вання, визначити ступінь вірулентності. 

МАТЕРІАЛИ І МЕТОДИ
Дослідження проводились у липні – 

серпні 2012  р. у Приморській держав-
ній районній лабораторії ветеринарної 
медицини Запорізької області, Запо-
різькій регіональній державній лабо-
раторії ветеринарної медицини, Дер-
жавному науково-дослідному інсти  ту  ті 
з лабораторної діагностики та ветери-
нарно-санітарної експертизи, референс-
ла бораторії Європейського Союзу з діа-
гностики африканської чу ми свиней  – 
Науково-дослідному центрі охорони 
здоров’я тварин Націо наль ного інсти-
туту з досліджень і технологій, сіль-
ського господарства і продовольства 
(CISA-MIC) у Мадриді (Іспанія) та в 
особистому приватному господарстві в 
с.  Комишуватка Примор ського району 
Запорізької області.

Використовували епізоотологічні й 
клінічні дані, патолого-анатомічні змі-
ни, виявлені під час розтину загиблих 
тварин, інформацію по комплексу ла-
бораторно-діагностичних досліджень. 

Виявлення геному вірусу АЧС. ДНК 
була екстрагована з 10 % очищеної, 
гомогенізованої суспензії селезінки у 
фос фатно-буферному сольовому розчи-
ні з використанням High Pure template 
extrac  tion kit (виробник  – ROCHE) 
згідно з інструкцією виробника. Для 
ампліфікації геномної ДНК вірусу АЧС 
використовували OIE звичайну ПЛР і 
OIE-ПЛР у режимі реального часу. До -
сліджували нерозведену і розведену 
(1:10) ДНК. Зразки вивчали в дублікатах.

Виявлення антигену вірусу АЧС за 
допомогою ІФА. Для виявлення антиге-
ну вірусу АЧС досліджували нерозве-
дену і розведену (1:10) гомогенізова -
ну селезінку, використовуючи Double 
Anti body Sandwich (DAS) ELISA test 

(INGENASA-INGEZIM PPA DAS K2) 
згідно з інструкцією виробника.

Ізоляція і титрація вірусу АЧС із 
застосуванням методу гемадсорбції. 
Гемад сорбцію виконували на плашках, 
зважаючи на феномен адсорбції ери-
троцитів на моноцитах крові, інфі-
кованих вірусом АЧС. Моноцити кро-
ві свині інокулювали розведеною 1:10 
гомо генізованою селезінкою (18 лунок, 
10 мкл інокуляту на лунку). Після іно-
куляції в кожну лунку додавали при-
готовлену в фосфатно-буферному со-
льовому розчині гомологічних еритро -
  цитів 1 % суспензію й інкубували при 
95 % відносній вологості, 5 % СО2, t 37 °С. 
Для виявлення гемадсорбції за реакці-
єю на плашці спостерігали впродовж 
5  діб. Титрацію виконували шляхом 
інокулювання моноцитів крові свині 
граничними розведеннями гомогені-
зованої селезінки. Титр оцінювали, ви-
користовуючи метод Ріда й Менча 
(1938), і позначали як 50 % гемадсорбу-
ючих доз (HAD50/ml).

Для виявлення антитіл до вірусу 
АЧС (серологічна діагностика) дослі-
джували ексудат із селезінки, викорис-
товуючи OIE-indirect ELISA з подаль-
шим підтвердженням результатів за 
допомогою OIE-імуноблотингу й непря-
мого імунопероксидазного методу [8].

Генетичну характеристику ізоляту 
вірусу АЧС було виконано за допомо-
гою ПЛР з подальшим секвенуванням 
трьох незалежних ділянок геному віру-
су АЧС, які валідовані для генотипу-
вання ізолятів АЧС. Ці ділянки вклю-
чають:

– C-термінальний кінець гена, який 
кодує протеїн VP72 й за допомогою 
якого диференціюють до 22 окремих 
генотипів [5];

– повну геномну послідовність гена 
p54 [6];

–  центральну варіабельну ділянку 
гена B602L [7].
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Ізоляти вірусу АЧС із Вірменії 
(Arm07) та Азербайджану (Az08D), що 
належать до генотипу ІІ (FAO, 2009), 
було включено як контрольні.

РЕЗУЛЬТАТИ 
ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ

З повідомлення головного управ-
ління ветеринарної медицини в За-
порізькій області стало відомо, що в 
Приморському районі в приватному 
господарстві с. Комишуватка виявлено 
захворювання свиней. 

Було встановлено, що з 21 до 29 лип-
ня 2012 р. у приватному обійсті загину-
ли дві свиноматки й одна 8-місячна 
свинка. Під час хвороби спостерігали 
клінічні ознаки  – лихоманку, аборти, 
відмову від корму. Власник лікував тва-
рин антибіотиками самостійно. По зи-
тивних результатів отримано не було.

При патолого-анатомічному роз-
тині трупа загиблої 8-місячної свинки 
було виявлено, що тварина середньої 
вгодованості, її шкірні покриви без 
змін, кров’яних виділень з отворів не-
має. Серце без патолого-анатомічних 
змін, легені набряклі, кровонаповне-
ні, з ознаками серозно-геморагічної 
пневмонії, селезінка збільшена, в’яла, 
темно-вишневого кольору, по краях 
печінки – крововиливи, жовчний міхур 
збільшений, заглоткові лімфовузли та-
кож, мармурові на розрізі. У грудній і 
черевній порожнинах спо стерігали на -
копичення жовтувато-червоного ексу-
дату. Під час розтину було відібрано 
шматочки серця, печінки, легень, се-
лезінки, привушні й заглоткові лімфа-
тичні вузли.

Крім того, на момент загибелі тре-
тьої тварини в обійсті залишалися ще 
дві восьмимісячні свинки. При термо-
метрії покази температури в однієї з 
них становили 41,2 °С, в іншої – 38,9 °С. 
Спостерігали відмову від корму. Шкір-
ні покриви були без змін. Проносу і 
блювання у загиблих і хворих тварин 
не було.

Усіх загиблих і хворих свиней ліку-
вали антибіотиками (пеніцилін, стреп-
томіцин, біцилін 5, цефтриаксон, це-
фазолін, амоксицилін, фармазин 50) 
згідно з інструкціями до них, а також 

робили ін’єкції анальгіну, преднізоло-
ну, диклофенаку, димедролу.

Під час дослідження патологічного 
матеріалу в Приморській РДЛВМ було 
виключено захворювання на сибірку. 
Гематологічне дослідження двох зраз-
ків крові від 8-місячних свиней у 
Приморській РДЛВМ і Запорізькій 
регіональній ДЛВМ вказало на лей-
копенію. У зразках налічувалось 4,0–
4,2 тис./мм3 лейкоцитів при нормі 10–
21  тис./мм3. 30  липня 2012  р. при 
дослідженні в Запорізькій регіональ-
ній ДЛВМ на АЧС мазків відбитків 
з  внутрішніх органів, пофарбованих 

ФИТЦ ИД, було виявлено світіння, 
характерне для АЧС; оцінка реакції на 
+++ (рис.  1). Для діагностики вико-
ристовували набір «Специфические 
ФИТЦ-имму но глобулины для имму-
нофлуоресцентной диагностики афри-
канской чумы свиней» виробництва 
ГНУ ВНИИ вирусологии и микробио-
логии Россель хозакадемии (м. Покров 
Владимирської обл., РФ). Крім того, 
з  метою диференційної діагностики 
було виключено бешиху, пастерельоз, 
сальмонельоз. 

Для підтвердження діагнозу 31 лип-
ня 2012  р. патологічний матеріал було 
доставлено в Київ у Державний нау-
ково-дослідний інститут з лаборатор-
ної діагностики та ветеринарно-сані-
тарної експертизи. 

Дослідження проводили на приладі 
для полімеразної ланцюгової реакції в 
режимі реального часу (ПЛР РЧ) Rotor-
Gene 3000 з використанням діагнос-
тичного набору для виявлення віру -
су АЧС методом ПЛР РЧ «ПЦР-комп-
лект» ва  ріант FRT (виробник – «ФГУН 
ЦНИИ эпидемиологии Роспотреб над-
зора», Мос  к ва). Для контролю вико-
ристовували також сертифікований ре-

Рис. 1. Результати люмінесцентної мікроскопії 
при дослідженні МФА 

Таблиця – Ізоляти вірусу АЧС, вибрані для генотипування й отримані від спалахів хвороби  
 в Східній Європі починаючи з 2007 р., включаючи ізолят, 
 який характеризується в цьому дослідженні

Ізолят
Джерело (регіон) Носій хвороби Дата початку 

спалаху хворобиВАЧС країна

Abk07 Грузія Abkhazia Republic Gulripish Домашня свиня 04.07.2007

Arm07 Вірменія Dilijan town Домашня свиня 07.08.2007

Che07 Росія Chechnya Republic 
Shatoysky

Європейський дикий 
кабан 04.12.2007

Az08D Азербайджан Qebele district Домашня свиня 22.01.2008

Az08B Азербайджан Домашня свиня 22.01.2008

Ing08 Росія Ingushetia Republic 
Sunzhensky

Європейський дикий 
кабан 21.07.2008

Oren08 Росія Orenburg Chernorechye Домашня свиня 10.07.2008

NO08/Av Росія Republic North Osetia 
Vladikawkaz Домашня свиня 18.07.2008

NO08/Ap Росія Republic North Osetia 
Prigorodni Домашня свиня 21.07.2008

Dagestan09 Росія Tarumovsky, Respublika 
Dagestan

Європейський дикий 
кабан 11.09.2009

StPet09 Росія Kirovsky, Leningradskaya 
Oblast Домашня свиня 01.10.2009

Kalmykia09 Росія Yashaltinsky, Kalmykiya-
Khal’mg Tangch Домашня свиня 10.10.2009

Rostov09 Росія Krasnosulinsky, Rostovskaya 
Oblast Домашня свиня 20.10.2009

Ukr12/Zapo Україна Zaporozhye region Домашня свиня 30.07.2012
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ференс-матеріал інактивованого вірусу 
АЧС, наданий Національною лаборато-
рією з діагностики хвороб свиней (Іта-
лія). В результаті діагностичного дослі-
дження патологічного матеріалу мето -
дом ПЛР РЧ було виявлено ДНК вірусу 
африканської чуми свиней у 14 зразках 
печінки, серця, селезінки, лімфатичних 
вузлів 8-місячної загиблої свинки. З ме-
тою диференціальної діагностики мето-
дом ПЛР РЧ було виключено класичну 
чуму свиней.

За результатами аналізу епізоотич-
них і клінічних даних, патолого-анато-
мічних змін і результатів лаборатор-
них досліджень у с.  Комишуватка При -
морського району Запорізької області 
було встановлено захворювання сви-
ней на АЧС. 

На виконання «Плану дій при підо-
зрі захворювання (загибелі) свиней на 
африканську чуму свиней» Дер жавний 
науково-дослідний інститут з лабора-
торної діагностики та ветери нарно-
санітарної експертизи доправив зразок 
патологічного матеріалу для підтвер-
дження на АЧС до однієї з референс-
лабораторій Євро пейського Союзу з ді-
агностики африканської чу ми сви ней – 
Науково-дослідного центру охорони 
здоров’я тварин Націо нального інсти-
туту з досліджень і тех нологій, сільсько-
го господарства і про довольства (CISA-
MIC) у Мадриді (Іспа нія). 

Присутність вірусу АЧС в отримано-
му зразку була підтверджена через 24 го-
дини за методами МЕБ: ПЛР [8] ІФА 
(®INGENASA-INGEZIM PPA DAS K2) та 
ізоляцією вірусу на периферійних ма-
крофагах крові свиней з отриманням 
специфічної для АЧС гемадсорбції [8]. 
Титр ізольованого в Україні вірусу АЧС 
становив 3,1×108 50 % гемадсорбуючих 
доз на мілілітр (HAD50/ml) і був встанов-
лений на периферійних макрофагах 
крові шляхом граничних розведень з ви-
користанням методу Ріда й Менча (1938). 
Специфічних антитіл до вірусу АЧС не 
було виявлено в ексудаті з селезінки, 
який дослідили рекомендованими МЕБ 
серологічним непрямим ІФА та імуно-
блотингом [8].

Генетичну характеристику прово-
дили на вірусній ДНК, екстрагованій 

Рис. 2. Філогенетичне дерево мінімальної еволюції українського ізоляту 2012 ВАЧС 
(Ukr12/Zapo) на основі C-термінального кінця протеїну p72 відносно 22 p72 генотипів 

(позначені як I–XXII), який включає в себе 71 нуклеотидну послідовність. Український 2012 ізолят 
ВАЧС, генотипування якого проводили в цьому дослідженні, позначено червоним кольором ( ), 

кавказькі ізоляти ВАЧС, отримані в 2007–2009 рр., – сірим кольором (•)
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із  гомогенізованої селезінки, секвену-
ванням трьох незалежних ділянок віру-
су АЧС:

1)  478 пн C-термінальний кінець 
гена, який кодує протеїн VP72 і за до-
помогою якого диференціюють до 22 
окремих генотипів; 

2) повна геномна послідовність гена 
p54;

3)  центральна варіабельна ділянка 
гена B602L.

У дослідження було включено як 
контроль тринадцять ізолятів ВАЧС ге-
нотипу ІІ, отриманих від диких і до-
машніх свиней починаючи з 2007 р., які 
доступні в банку референс-лабораторії 
Євросоюзу (див. таблицю).

Три вірусних геномних сегменти, 
ампліфіковані ПЛР з ізоляту ВАЧС 
(названого як Ukr12/Zapo), були іден-
тичними до всіх вірусів уздовж 478 пн 
C-кінця гена p72 і 558 пн всієї довжи-
ни гена p54. Отримані нуклеотидні й 
амінокислотні послідовності було по-
рівняно з гомологічними послідовнос-
тями, доступними в GenBank, щонай-
менше від 1 віруса з кожного 22 (I–XXII) 
p72 описаних генотипів [5]. Філо ге не-
тичне дерево з коренем мінімальної 
еволюції було побудоване за програ-
мою MEGA (v5.0) з використанням 
моделі p-відстані нуклеотидних замін. 
На основі філогенетичного аналізу 
український ізолят ВАЧС можна від-
нести до генотипу  ІІ разом з кавказь-
ким, мадагаскарським, мозамбіцьким 
і маврикійським ізолятами (рис.  2). 
Такий самий результат було отримано 
під час філогенетичного аналізу на 
основі гена p54. 

Використання С-термінального кін-
ця протеїну р72 і цілого гена p54 є до-
статнім для віднесення ізоляту ВАЧС 
до більшості попередньо визначених 
генотипів. Центральна варіабельна ді-
лянка, яка характеризується присут-
ністю тандемних повторів послідов-
ностей, є найкращою ділянкою геному, 
коли потрібно визначити джерело й 
карту по ширення близькоспоріднених 
вірусів. Для цього ДНК зі зразка було 
ампліфіковано з використанням набо-
ру праймерів CVR1/CVR2 й отримано 
ПЛР амплікон = 200 пн, який за вели-

чиною й послідовністю відповідає ін-
шим ізолятам генотипу ІІ. Подальшим 
секвенуванням було виявлено 10  ко-
пій тандемних повторів послідовнос-
тей (тип BNDBNDBNAA), унікальних 
для групи вірусів, які циркулюють у 
Кав казькому регіоні починаючи з 
2007 р. [9].

ВИСНОВКИ
1. Присутність вірусу АЧС було під-

тверджено його ізоляцією з клінічного 
матеріалу зі спалаху хвороби в За по-
різькій області в липні 2012 р. 

2.  Клінічні ознаки в уражених сви-
ней характеризувалися швидкою заги-
беллю і лихоманкою з неспецифічними 
для АЧС пошкодженнями, що є типо-
вим для гострої форми хвороби, ви-
кликаної високовірулентними ізолята-
ми вірусу АЧС. 

3. Високий титр збудника в зразках 
разом з відсутністю специфічних анти-
тіл в ексудаті з органів відповідає клі-
нічним спостереженням, які підтвер-
джують властивість високо вірулентного 
вірусу, що викликав спалах хвороби. 
Невиявлення антитіл було найбільш ві-
рогідне через загибель свиней до роз-
витку гуморальної імунної відповіді до 
детектуючого рівня.

4.  Секвенування трьох незалежних 
ділянок геному вірусу АЧС [8] засвід-
чило, що ізолят вірусу АЧС був на 100 % 
гомологічний з ізолятами, які виклика-
ли спалахи хвороби в Східній Європі, 
починаючи із занесення збудника в 
Грузію в 2007 р., і дало можливість від-
нести штам вірусу, який викликав хво-
робу, до генотипу ІІ.

5.  Спільність генотипу дозволяє 
припустити, що вірус АЧС був занесе-
ний із Російської Федерації.
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Диагностика африканской чумы свиней. 

О.М. Неволько

Представлены результаты лабораторных 

исследований при возникновении первого слу-

чая заболевания свиней африканской чумой 

свиней (АЧС) в с. Камышеватка Приморского 

района Запорожской области. Определена 

форма протекания заболевания. Проведено ге-

нотипирование возбудителя АЧС, вызвавшего 

вспышку заболевания.

Diagnosis of african swine fever. O.M. Nevolko

The results of laboratory studies at the first 

case of African swine fever (ASF) in Kamyshevatka 

village, Primorsky District, Zaporozhye region. The 

form of the disease is determined. ASF agent that 

caused the outbreak is genotyped. 
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